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Fajáns představuje historickou keramickou hmotu s vápenatým střepem, patřící do skupiny jemné 
užitkové keramiky. Fajánsové předměty v období renesance měly imitovat čínský porcelán, který byl velmi 
vzácným a také žádaným zbožím. Předměty byly vyráběny z jemných plavených jílů, písku a vápence a jejich 
povrch byl opatřen bílou olovnato-cíničitou glazurou s barevným naglazurním nebo vtavným dekorem, často 
spojeným s plastickou výzdobou (KYBALOVÁ 1993, RADVÁNYI – RÉTI 2016, KLOUŽKOVÁ et al. 2022a).

V průběhu výpalu vápenatého střepu obsahujícího jílové suroviny probíhají především dva základní pro-
cesy. Prvním je dehydroxylace jílových minerálů (dle typu do cca 600 °C) s následným vznikem mullitické fáze 
(od cca 1000 °C), druhým procesem je rozklad kalcitu (cca 620 až 850 °C – dle podmínek výpalu a velikosti čás-
tic) a následná reakce produktů, tj. reaktivního oxidu vápenatého s metakaolinitem na gehlenit. Uvádí se, že 
je termodynamicky nestabilní a následně reaguje na stabilní anortit. Průběh výpalu, který je spojený s rozkla-
dem vápenaté suroviny a následným zreagováním meziproduktů na stabilní fáze, má zásadní vliv na kvalitu 
dekorů fajánse. Pokud nebyl výpal správně veden a ve vypálené střepové hmotě zůstal volný CaO, dochází při 
užívání předmětů k rekrystalizaci kalcitu. V případě výrazného přebytku jílové složky nedochází ke zreago-
vání všech metajílů a část jich ve vypálené hmotě zůstane a následně rehydroxylují (KLOUŽKOVÁ et al. 2016). 
Oba procesy jsou doprovázeny expanzí střepové hmoty, která může být zdrojem sekundárních defektů glazo-
vaných povrchů fajánsí. U glazovaných výrobků s vápenatou složkou lze identifi kovat dva základní primární 
defekty, které vznikají především nesouladem koefi cientů teplotní roztažnosti dekoru/glazury/střepu a nedo-
statečným odplyněním střepu během prvního výpalu, kdy při druhém výpalu s glazurou vzniknou vpichy 
a případně kráterky na povrchu glazury, případně dekoru (DVOŘÁKOVÁ et al. 2023).

Předmětem výzkumu byla identifi kace defektů glazur a dekorací u archeologické vápenaté keramiky. 
Další částí byl návrh vhodného způsobu jejich ošetření včetně volby pomocných materiálů při konzervátor-
sko-restaurátorském zásahu.

Ke studiu a hodnocení možných příčin vzniku defektů bylo vybráno deset předmětů, osm modře dekoro-
vaných luxusních fajánsových nálezů, pórovinový talíř s bílou glazurou a obal květníku s tyrkysovou glazurou. 
Všechny zkoumané předměty byly charakterizovány pomocí rentgenových analýz. Rentgenová fl uorescenční 
analýza (XRF – spektrometr Performix, Thermo ARL, Švýcarsko) na stanovení chemického složení střepových 
hmot i glazur. Rentgenová difrakční analýza (XRD – difraktometr PANalytical X‘Pert3 Powder, PANalytical, 
Nizozemsko) na identifi kaci mineralogického složení. K pozorování defektů a homogenity glazur byl využit 
stereomikroskop Olympus SZX9 (Olympus Europa Holding, Německo) s digitálním fotoaparátem Canon EOS 
1100D. Další pozorování vrstev glazur a dekorů bylo provedeno na výbrusech odebraných z vybraných vzorků, 
s použitím polarizačního mikroskopu Olympus BX60 (Olympus Europa Holding, Německo) v rovnoběžně pola-
rizovaném světle (PPL) a ve zkřížených nikolech (XPL). Snímání fotografi í bylo provedeno pomocí digitální 
zrcadlovky Canon EOS 1100D a vyhodnocení snímků probíhalo v programu QuickPHOTO INDUSTRIAL 4.0.

Vstupní charakterizace glazur a střepových hmot (XRF, XRD), prokázala, že všechny střepové hmoty byly 
vápenaté, s obsahem vápenaté složky v rozmezí 5–25 hm. % s přítomností anortitu, diopsidu a gehlenitu. 
Výjimkou byl květník, který obsahoval mullit a forsterit. Všechny glazury byly olovnaté s obsahem 15–45 hm. 
% PbO a vápenatou složkou 1–5 hm. % CaO. Bílé glazury obsahovaly kasiterit a modré dekory byly barveny 
kobaltovou příměsí. V souladu s typem střepových hmot byly u fajánsí stanoveny vysoké hodnoty nasáka-
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vosti a otevřené pórovitosti až 20 %, resp. 35 %. Tyto vysoké hodnoty pórovitosti vedly k lehkosti a subtilnosti 
těchto modrobílých luxusních předmětů, které se tak svým vzhledem přibližovaly velmi žádanému porcelánu 
(KLOUŽKOVÁ et al. 2022a).

Zjištěné defekty byly rozděleny do dvou skupin, na primární a sekundární. Primárními poruchami byly 
vpichy a důlky (Obr. 1a) způsobené nedostatečným odplyněním střepu při přežahu. Povrchy předmětů však 
byly poškozené především sekundárně, a to mechanickou abrazí, trhlinkováním a nestabilitou barvících slo-
žek v přítomnosti vysoce korozního prostředí spojeného s biodegradací (Obr. 1b). Zdrojem vzniku trhlinek, 
které v některých případech vedly až k odprýsknutí glazury, byla především kombinace pnutí vyvolaného 
objemovým nárůstem vápenatých zbytků po rozkladu vápence a následná rekrystalizace kalcitu vlivem okol-
ního prostředí v jímce. 

Závěrečnou fází bylo navržení vhodných pomocných materiálů pro konzervátorsko-restaurátorský zásah 
u tohoto typu střepové hmoty a u povrchových úprav. Na základě předchozího výzkumu, zaměřeného na 
testování pomocných materiálů (konsolidační prostředky, lepidla, výplně atd.), byla vytvořena metodika pro 
testování a hodnocení vhodnosti těchto materiálů pro různé typy střepových hmot (KLOUŽKOVÁ et al. 2022b, 
DVOŘÁKOVÁ et al. 2021). Tato metodika byla následně aplikována i na vápenaté střepové hmoty. Bylo pro-
kázáno, že nejvhodnější systém pro lepení fajánse jsou akrylátové disperze (např. K498, Lascaux 498 HV). 
V oblasti doplňování je možné použít dentální sádry, sádrové hmoty nebo plněná adheziva.  

 Obr. 1 Ukázka defektů: a/ primární defekt – výbrus vzorku fajánse s�vyznačením vpichu (PPL), b/ sekundární defekt 
– černání biokorozí včetně primárního vpichu
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